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MCSE 97
Jelen számunkkal ismét kiküldjük a jövő évi tagdíjak befizetésére szolgáló csek­
künket. Kérjük, mielőbb újítsák meg tagságukat, egyrészt azért, hogy könnyítsenek 
adminisztrációs terheinken, másrészt azért, hogy 1997-es évkönyvünket időben 
postázhassuk. Azoktól, akik már befizették 1997-es tagdíjukat, azt kérjük, hogy 
adják tovább a csekket a csillagászat iránt érdeklődő ismerőseiknek, és természe­
tesen hívják fel barátaik figyelmét egyesületünkre.

A pártoló tagdíj összege 1997-re 1900 Ft, tehát kis mértékben ismét emelnünk 
kellett — manapság talán nem szükséges emiatt hosszan magyarázkodni. Minda­
zok, akik befizetik az 1997-es pártoló tagdíjat, automatikusan megkapják a Mete­
or csillagászati évkönyv 1997-et és a Meteor jövő évi számait. Nem tagok számára 
az Évkönyv — postai rendelés esetén — 600 Ft-ba, a Meteor jövő évi évfolyama 1680 
Ft-ba kerül.

Az emelt összegű tagdíj önmagában nem fedezi kiadásainkat — többletbe­
vételekhez jövőre is pályázatok és támogatások útján szeretnénk hozzájutni. Sze­
retnénk jövőre is tartani a Meteor színvonalát, tehát a megnövelt terjedelmet és a 
színes borítókat. Ez azonban elképzelhetetlen további támogatók nélkül.

MIZSER ATTILA

Csillagászati tábor Pécsváradon
Augusztus 9. és 18. között 9 éjjelen át zajlott az APCSE és az MCSE Pécsi Csoportja 
által szervezett észlelőtábor — a szalmonellás Bóly-Békáspúszta helyett — a Pécs- 
várad feletti lőtéren.

57 amatőr jelent itt meg, 40%-ban pécsiek. Kevesen sátraztak, a többség házban, 
emeletes ágyakban pihenhetett. Volt étkező, előadóterem, villany és bőven ivó- és
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fürdővíz. Köszönjük a komfortos észlelőhelyet Lőrincz Miklós amatőrtársunknak a 
hadseregből.

Sajnos az időjárás rossz volt: felhős, zivataros, szeles. Csak 7 éjjelen lehetett táv­
csövezni. Egymásnak és az idelátogató érdeklődőknek mutattuk a csillagképek látni­
valóit, mély-egeket, kettősöket, üstökösöket (Hale-Bopp, Brewington, Köp ff). Széles 
volt a Tejút, 5,9-6,2-es eget mindig láttunk, hiszen Pécsvárad kicsiny település. A 
legjobb ég 10/11-én volt 6™8-val. Este a Jupiter, Uránusz, Szaturnusz, hajnalban a 
Vénusz, Mars és a Hold volt a célpont. 12 távcső és 18 binokulár segítette a táboro­
zok munkáját.

Figyeltük a Perseida meteorrajt is. 11/12-én éjjel 21:00 UT-től meteoroztunk. 3,4 óra 
alatt 265 meteorból 199 volt perseida. A 60 db/óra látszó mennyiség egyenletesnek 
és nem túl érdekesnek tűnt. így nem nagyon bántuk, amikor 00:22 UT-kor beborult, 
és a szemerkélő esőben aludni mentünk. Csak 14/15-én lehetett újra meteorozni, ak­
kor 20:00-02:00 UT között 6 óra alatt 198 meteort jegyeztünk, de már csak a fele volt 
perseida.

15-én egy tiszta, napsütéses délelőttön a Vénuszt vettük észre szabad szemmel. 
08:10-09:15 UT között kezdők is könnyen látták. 63/840-es lencsés távcsővel 
beállítottuk, rajzoltuk. Az ég olyan tisztán kéklett, hogy megpróbálkoztunk a Szíri - 
ússzál is. Osztott körökkel a Vénusztól lefelé mentünk 36,5 fokkal — és a látómező 
közepén ott fénylett a Szíriusz! Ezt 08:40 UT körül, deleléskor, fényes napsütésben 25 
személy nézhette meg! Olyan fényes volt, hogy többen vérszemet kaptak, és a Rigelt, 
sőt a Polárist kezdték el lázasan keresni, de ezek már nem mentek.

Napközben kirándultunk, fürödtünk, napoztunk. Este közös vacsorák, tábortűz, 
előadások voltak. Tisztelettel emlékeztünk Nyári György (1946. dec. 6-1996. júl. 9.) 
pécsi amatőrtársunkra, aki az előző öt táborunk aktív résztvevője volt.

13-án egész napos buszkirándulásra mentünk. Szekszárdon a csillagdában Dö- 
mény Gábor vendégei voltunk. Csoportosan megtekinthettük Pakson az Atomerő­
művet. A természettudományos érdeklődésűeknek érdekes a Látogató Központ 
kiállítása. Ez szabadon megnézhető 9-15 óráig (hétfőtől péntekig) és 9-13 óráig 
(szombaton). Minden előre bejelentett 10-30 fős csoportnak vezetést adtak a turbinák 
és a reaktorok megtekintéséhez. Döbbenetes ez a hely, mert itt állítják elő a magyar 
fényszennyezéshez szükséges energia 50%-át! Ezért érdekes és fontos üzem ez 
nekünk. Megtekintését ajánlhatjuk mindenkinek, tekintettel a kulturált, szolgálat- 
kész és díjtalan vezetésre.

KESZTHELYI SÁNDOR

Kehidakustány
Az MCSE Zalaegerszegi Csoportja táborát auguszkis 11-18. között tartottuk Kehida- 
kustányban. A résztvevők száma 17 fő volt, elsősorban közép- és főiskolás tanulók. 
A táborban 4 napon keresztül napi 2x1,5 órás foglalkozások keretében sajátíthatták el 
a résztvevők a csillagászat, az észlelési módszerek alapjait.

Augusztus 16-án kirándulást tettünk Keszthelyre, ahol a Festetics-kastélyban 
megtekintettük a napórakiállítást, amelynek lebonyolításában az MCSE is közre­
működött. A kiállítás élvezetes volt számunkra, a régi korok csillagászati műszerei 
(pl. asztrolábium) vagy újabb keletű eszközök (pl. passzázstávcső, napfénytartam- 
mérő) is megtekinthető volt néhány ritka, régi kiadvány mellett. Augusztus 17-én 
került sor a helyi csoport éves csoportgyűlésére.
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Az időjárás kedvezőtlenül alakult (minden éjjel esett az eső vagy zivatar volt)- A 
két, félig derült éjszakát maximálisan kihasználtuk: 13/14-e éjszakáján egy ötfős csa­
pat meteorészleléseket végzett a Perseida-meteorrajról, ketten meteomyom-fényké- 
pezéssel foglalatoskodtak, a fennmaradó résztvevők pedig két csoportba osztva 
ismerkedtek meg a távcsövek éjszakai használatával, a galaxisok és csillaghalmazok 
jellegzetességeivel. Ezeket a csoportokat III. éves fizika^sillagász szakos egyetemi 
hallgatók vezették, és az előadások egy részét is ők tartották.

A tábor végén egy 100 kérdéses teszt segített felmérni az elhangzottak elsajátítását. 
A tesztet kitöltő 13 fő közül senki sem ért el 72 pontnál kevesebbet, az átlag 87 helyes 
válasz volt. A tesztre 80 perc állt rendelkezésre.

CSIZMADIA SZILARD

Csillagásztábor a majsi erdőben
Az MCSE Bólyi Csoportja augusztus 19. és 23. között tartotta meg táborát a Majsi 
Mezőgazdasági Termelő és Szolgáltató Szövetkezet erdészházában. A helyszín egy 
kb. 400 hektáros erdő kellős közepén volt, gyönyörű környezetet és csillagászatilag 
is jó viszonyokat biztosítva a résztvevők számára. Megfigyeléseket azonban csak 
korlátozott mértékben lehet innen végezni. Az egész eget átfogó meteor-megfigyelé­
seket a szomszédos szántóföldről folytattuk.

A tábor résztvevőinek száma 28 fő volt. Ezek közül csak hét fő volt 25 év feletti, a 
létszám nagyobb részét diákok jelentették. Közülük is a középiskolás és az általános 
iskolás korosztály képviseltette magát nagyobb számban. A Bolyban zajló augusztus 
20-i ünnepségeknek köszönhetően több határon túli — erdélyi és szlovákiai 
magyar érdeklődő, valamint a dimaszerdahelyi járás csillagászai tették „nemzet­
közivé" táborunkat.

Csillagászati szempontból a tábor kedvezően alakult. A 22-it kivéve valamennyi 
éjszaka észlelésre megfelelő volt, bár a napközben leesett bőséges csapadék miatt 
meglehetősen magas páratartalom jellemezte az éjszakákat. Gyakorlati megfigyelés­
ként 20-án az iota Aquaridák maximumát figyeltük meg, ezenkívül kettőscsillagokat, 
mély-ég objektumokat, a Hale-Bopp- és a Kopff-üstököst, a Jupitert, a Szatumuszt, a 
Marsot és természetesen a Holdat észleltük.

Délutánonként csillagászati előadások hangoztak el a megfigyelések előkészítése­
ként, illetve azok elméleti megalapozásaként, valamint optikai, fototechnikai és 
űrkutatási előadásokat is tartottunk.

Mindent összevetve idei táborunk gazdagabb programokkal, jobb időjárással és 
nagyobb érdeklődéssel jellemezhető, mint a tavalyi. Tehát mindenképpen sikeresnek 
tekinthető az idei akció.

KÁSZ LÁSZLÓ

Javaslat táborszervezőknek
Ifjúsági táboraink résztvevői számára évről évre „tábori illetményként" biztosítjuk az 
aktuális Meteor csillagászati évkönyvet. Jó lenne, ha ez inás táborokban is így lenne, 
hiszen az Évkönyv a táborok fontos kelléke, az amatőrök, érdeklődők nélkülözhe­
tetlen forrásanyaga.

Ez év nyarán biztosítottunk első ízben évkönyveket a Macsit-tábor résztvevőinek. 
A lehetőség más táborok számára is fennáll — a jövő nyáron minden bizonnyal 
ezeket a rendezvényeket is el tudjuk látni elegendő kedvezményes évkönyvvel.

(Mzs)
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Új MCSE tagok névsora, lakhelye és a belépés éve (1601-1700)
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